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УЗАГАЛЬНЕННЯ ДОСВІДУ НАДАННЯ ДОПОМОГИ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИМ ОСОБАМ
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У статті описано досвід роботи з подолання посттравматичного стресового розладу у дітей, підлітків та дорослих, які постраждали внаслідок військового конфлікту, а також дітей, які перебувають у складних життєвих обставинах, та підлітків-ЛГБТІК шляхом використання методик арт-терапії та ненасильницької комунікації. Авторами надаються визначення понять стресу, травми, «культурного шоку», розглядаються методики евритмії, психоедукації, використання колажу в роботі тощо. Виділено групи людей з-поміж внутрішньо преміщених осіб за рівнем отриманого стресу та травми.

Ключові слова: арт-терапія, психологічний супровід, внутрішньо переміщені особи, вимушена міграція, стрес, психотравма, «культурний шок», психоедукація, адаптивні можливості, колаж, ненасильницька комунікація, евритмія, казкотерапія.
В статье описан опыт работы по преодолению посттравматического стрессового расстройства у детей, подростков и взрослых, постра​давших в результате военного конфликта, а также детей, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах, и подростков ЛГБТИК путем использования методик арт-терапии и ненасильственной комуникации. Авторы дают определения понятий стресса травмы, «культурного шока», рассматривают методики эвритмии, психоэдукации, использова​ние колажа в работе и т. п. Выделены группы людей среди внутренне перемещенных лиц по уровню полученного стресса и травмы.

Ключевые слова: арт-терапия, психологическое сопровождение, внутренне перемещенные лица, вынужденная миграция, стресс, психотравма, «культурный шок», психоэдукация, адаптивные возможности, коллаж, ненасильственная коммуникация, эвритмия, сказкотерапия.
Article describes the experience of working on the prevention of post-traumatic stress disorder that take place in children, adolescents and adults affected by military conflict, children in difficult living conditions, and LGBTQI+ adolescents through the use of techniques of art therapy and non-violent communication. The authors define the concepts of stress and trauma «cultural shock», examine methods and techniques eurythmy, psycho​education, used collages in the practics, etc. Groups of people from internally admitted individuals in terms of getting stress and injury are identifies.

Key words: art therapy, psychological support, internally displaced persons, forced migration, stress, psychotrauma, «cultural shock», psychoeducation, adaptive possibilities, collage, non-violent communication, eurythmy, fairy-tale therapy.
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У даній статті представлений аналіз методів та арт-терапевтичних тех​нік, отриманих під час семінару «Подолання травми у дітей та підлітків – заради майбутнього України», які проводилися фахівцями організації stART International (Німеччина). Розглядаються теми психотравми, ПТСР та їх вплив на мозок, фізіологію та психологічний стан дітей та дорослих; ознаки стресу чи ПТСР у дітей; арт-методи та їх психотера​певтичне бачення. Надано поради батькам та вчителям. Викладено до​свід застосування методів на практиці, ефективність арт-терапевтич​них методів щодо подолання психотравми та важливість творчого під​ходу у розвитку особистості.

Ключові слова: арт-терапія, ресурсність, стабілізація, адаптація, креатив​ність, стрес, ПТСР, фізіологія, психотерапія, психотравма, творчість, мистецтво, візуалізація, комунікація.
В данной статье представлен анализ методов и арт-терапевтических техник, полученных во время международного семинара «Преодоле​ние травмы у детей и подростков ‒ ради будущего Украины», которые проводились специалистами организации stART International (Герма​ния). Рассматриваются темы психотравмы, ПТСР и их влияние на мозг, физиологию и психологическое состояние детей и взрослых; признаки стресса или ПТСР у детей; арт-методы и их психотерапевтическое ви​дение. Даны советы родителям и учителям. Описан опыт применения методов на практике, эффективность арт-терапевтических методов пре​одоления психотравмы и важность творческого подхода в развитии личности.

Ключевые слова: арт-терапия, ресурснисть, стабилизация, адаптация, креативность, стресс, ПТСР, физиология, психотерапия, психотравма, творчество, искусство, визуализация, коммуникация.

This article presents an analysis of methods and art-therapeutic techniques obtained after the international seminar «Overcoming injuries in children and adolescents ‒ for the sake of the future of Ukraine», which were conducted by specialists of the organization stART International (Germany). The topics of psychotrauma, PTSD and their influence on the brain, physiology and psychological state of children and adults are considered; signs of stress or PTSD in children; art methods and their psychotherapeutic vision. Tips for parents and teachers are provided. The experience of applying methods in practice, the effectiveness of art-therapeutic methods to overcome psychological trauma and the importance of a creative approach to personality development is outlined.

Key words: art therapy, resourcefulness, stabilization, adaptation, creativity, stress, PTSD, physiology, psychotherapy, psychotrauma, creativity, art, visualization, communication.
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У статті проаналізовано вплив групових арт-терапевтичних форм роботи на подолання наслідків психотравми особистості. Звертається увага на можливість застосування образотворчої терапії, лялькотерапії та евритмії як ефективних напрямків роботи для гармонізації психічного стану особистості.
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В статье проанализировано влияние групповых арт-терапевтических форм работы для преодоления последствий психотравмы личности. Обращается внимание на возможность использования изотерапии, кук​лотерапии и эвритмии как эффективных направлений работы для гармонизации психического состояния личности.

Ключевые слова: арт-терапия, творческое самовыражение, психотравма, групповые формы работы, изотерапия, куклотерапия, эвритмия.

It was analyzed in the article the influence of group art-therapeutic forms of work to overcome the consequences of personality trauma. Attention is drawn to the possibility of the use of visual therapy, toy therapy and great rhythm as effective areas of work for the harmonization of the mental state of the individual.

Keywords: art-therapy, creative expression, mental trauma, group forms of work, toy therapy, great rhythm.

НЕОБХОДИМОСТЬ ИНТЕГРАЦИИ АРТ-ТЕРАПИИ В СИСТЕМУ ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ СТАБИЛИЗАЦИИ ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ
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В статье представлены результаты применения материалов немецкого семинара «Преодоление травмы у детей и подростков – ради будущего Украины» (27-31.08.18, г. Одесса) stART International. Описан опыт ра​боты мобильной группы арт-терапевтов Волонтерской психологической службы ОО «Реабилитационный центр Св.Павла» г. Одессы по стабилизации состояния детей и подростков из «серой зоны», взрослых и де​тей ВПЛ, ветеранов АТО и их семей, травмированных войной. Поданы выводы и первичные результаты проведения занятий по данным материалам. Обоснована необходимость интеграции арт-терапии в систему образования для стабилизации психоэмоционального состояния детей Украины в условиях военного конфликта. Методики и упра​жнения были апробированы на занятиях по арт-терапии с сентября 2017 г. по декабрь 2017 г. и доказали свою эффективность, что подтверждается результатами исследований. 
Ключевые слова: арт-терапия, ресурсность, стабилизация, адаптация, креативность.

У статті представлені результати застосування матеріалів німецького семінару «Подолання травми у дітей та підлітків – заради майбутнього України» (27-31.08.18, м. Одеса) stART International. Описаний досвід роботи мобільної групи арт-терапевтів Волонтерської психологічної служби ГО «Реабілітаційний центр Св.Павла» м. Одеси зі стабілізації стану дітей та підлітків з «сірої зони», дорослих і дітей ВПЛ, ветеранів АТО і їх сімей, травмованих війною. Подані висновки і первинні результати проведення занять з даними матеріалами. Обґрунтована необ​хідність інтеграції арт-терапії в систему освіти для стабілізації психоемоційного стану дітей України в умовах військового конфлікту. Методики і вправи були випробувані на заняттях з арт-терапії з вересня 2017 р. по грудень 2017 р. і довели свою ефективність, що підтверджу​ється результатами досліджень. 

Ключові слова: арт-терапія, ресурсність, стабілізація, адаптація, креативність.

This article presents the of application of materials of the German workshop «Overcoming trauma in children and adolescents for the future of Ukraine» (27-31.08.18, Odessa) stART International. It was described the experience of the work of mobile group art-therapy Volunteer psychological service NGO «Rehabilitation center of St. Paul» Odessa aimed on stabilization of the status of children and adolescents in the «gray zone», adults and children IDPs, the ATO veterans and their families traumatized by war, insights and preliminary results of classes according to content. The necessity of integrating art therapy into the education system for stabilization of psychoemotional state of children in Ukraine in conditions of military conflict. Techniques and exercises have been tested in the classroom for art therapy from September 2017 to December 2017 and have proven effective, as evidenced by the results of the research.

Key words: art therapy, resourcesthe, stabilization, adaptation, creativity.

ПСИХОКОРЕКЦІЯ ПТСР В УЧАСНИКІВ ЧИ СВІДКІВ 
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У статті узагальнено досвід упорядкування традиційних, новітніх та авторських засобів корекції з використанням арт-терапевтичних методів інтегрально-педагогічної терапії мистецтвом, що були запропоновані провідними фахівцями товариства stART-international e.V. (Німеччина), в практиці роботи психологів із дітьми підліткового віку з симптомами посттравматичного стресового розладу. Доводиться, що успішність до​помоги постраждалим дітям гарантована при проведенні корекції за трьома блоками психологічної арт-терапевтичної роботи, що за метою відповідають трьом основним стадіям лікування ПТСР в психотерапії: стабілізація, експлорація (або «розтин» травми) та інтеграція.

Ключові слова: посттравматичні стресові розлади, симптоми ПТСР, стадії психотерапії ПТСР: стабілізація, експлорація, інтеграція.

В статье обобщено опыт использования традиционных, новых и автор​ских способов коррекции с использованием арт-терапевтических методов интегрально-педагогической терапии искусством, которые были предложены ведущими специалистами общества stART-international (Германия), в практике работы психологов с детьми подросткового воз​раста с симптомами посттравматического стрессового расстройства. Доказывается, что успешность помощи пострадавшим детям гарантирована при проведении коррекции по трем блокам психологической арт-тера​певтической работы, которые по цели соответствуют трем основным ста​диям лечения ПТСР в психотерапии: стабилизация, експлорация (или «вскрытие» травмы) и интеграция.

Ключевые слова: посттравматические стрессовые расстройства, симптомы ПТСР, стадии психотерапии ПТСР, стабилизация, експлорация, интеграция.

The article generalizes the experience of ordering traditional, new and authoritative methods of correction with the use of art-therapeutic methods of integral-pedagogical therapy of art, which were suggested by the leading specialists of the society stART-international e.V. (Germany), in the practice of psychologists with children of adolescence with symptoms of post-traumatic stress disorder. It is proved that the success of assistance to the injured children is guaranteed when correcting for the three blocks of psychological art-therapeutic work, which, according to the purpose, correspond to the three main stages of the treatment of PTSD in psychotherapy: stabilization, exploration (or «opening» of trauma) and integration.

Key words: posttraumatic stress disorders, PTSD symptoms, stages of psychotherapy PTSD: stabilization, exclusion, integration.
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У статті представлено досвід використання методичних засад семінарів «Подолання психотравми: арт-терапія, альтернативні методи вирішення конфліктів, педагогічно-терапевтична підтримка у надзвичайно​му стані», що відбулися в межах проекту «Подолання психотравми та профілактика ПТСР у дітей та підлітків заради майбутнього України» (4-8 червня – м. Київ, 8-12 липня – Слов’янськ, 27-31 серпня 2017 р.– м. Одеса) за участю фахівців stART international e.V.. Проаналізовано тренінг «Арт-терапевтичні техніки у вирішенні конфліктів і миротворенні» проекту «Голос жінки має силу», що реалізується громадською організацією «Фундація прав людини» (Human Rights Foundation) та фінансується Інститутом міжнародних культурних зв’язків (Institut für Auslandsbeziehungen) коштами Міністерства закордонних справ Німеч​чини (Auswärtiges Amt). Доведено доцільність використання методів арт-терапії та драматерапії в миротворенні та подоланні наслідків психотравматизації в умовах воєнних конфліктів. 

Ключові слова: арт-терапія, медіа-арт-терапія, драматерапія, миротворення, конфлікт, психічна травма.

В статье представлен опыт использования методических основ семина​ров «Преодоление психотравмы: арт-терапия, альтернативне методы раз​​​​решения конфликтов, педагогично-терапевтическая поддержка в чрезвычайном положении», которые состоялись в рамках проекта «Прео​доление психотравмы и профилактика ПТСР у детей и подростков для будущего Украины (4-8 июня – г. Киев, 8-12 июля – г. Славянск, 27-31 августа 2017 г. – г. Одесса). Проанализировано тренинг «Арт-те​рапев​ти​​ческие техники в разрешении конфликтов и миротворчестве» про​ек​та «Голос женщины имеет силу», который реализуется общест​вен​ной организацией «Фундация прав человека» (Human Rights Foun​dation) и финансируется Институтом международных культурных связей (Insti​tut für Auslandsbeziehungen) деньгами Министерства иностранных дел Германии (Auswärtiges Amt). Доказано целесообразность использования методов арт-терапии, драматерапии и медиа-арт-терапии в миротворчества и преодолении последствий психотравматизации в условиях военных конфликтов.

Ключевые слова: арт-терапия, медиа-арт-терапия, драматерапия, миротворчество, конфликт, психическая травма.

The article presents the experience of using the methodological principles of the seminars «Overcoming psychotrauma: art therapy, alternative methods of conflict resolution, pedagogical and therapeutic support in a state of emergency» that took place within the framework of the project «Overcoming psychotrauma and prevention of children’s and adolescents’ PTSD for the future of Ukraine» (June 4-8, Kyiv, July 8-12, Slavyansk, August 27-31, 2017, Odessa) with the participation of faculty members of StART International e.V. An analysis was made for the training «Art Therapy Techniques for Conflict Resolution and Peacemaking» in the «Women’s Voice has a Power» project, implemented by the Human Rights Foundation and funded by the Institute for International Cultural Relations (Institut für Auslandsbeziehungen) by means of the Ministry of Foreign Affairs of Germany (Auswärtiges Amt). Proved the expediency of using art therapy and drama therapy methods in peacemaking and overcoming the effects of psychotraumatization in the context of military conflicts. 

Key words: art therapy, media art therapy, drama therapy, peacemaking, conflict, mental trauma.
ПТАШКА В ПЕЧЕРІ, АБО АРТ-ТЕРАПІЯ ЯК ЗАСІБ ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ВИМУШЕНИХ ПЕРЕСЕЛЕНЦІВ ТА СЖО 
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відмінник освіти України, арт-терапевт центру психосоматики і психоонкології «ЭКСПИО», психолог БДТ Подільського району м. Києва,

 БФ «СОС Дитячі Містечка України», член правління 

ВГО «Арт-терапевтична асоціація» (Київ)
У статті подається узагальнений опис ролі арт-терапії як способу зці​лення за допомогою творчого самовираження, розширення репертуару адаптаційних і захисних реакцій людини. Також розглядаються особливості використання методики «Пташка в печері» та її модифікацій у психокорекційній і відновлювальній роботі з дітьми та дорослими, вимушеними переселенцями, СЖО. 

Ключові слова: емоції, художня творчість, сублімація, модифікація, ме​тодика, арт-терапія, емоційний процес, самоаналіз, цілеспрямований вплив, рефлексія.

В статье дается обобщенное описание роли арт-терапии как метода лечения с помощью творческого самовыражения, расширения репертуара адаптационных и защитных реакций человека. Также рассматриваются особенности использования методики «Птичка в пещере» и ее модификаций в психокоррекционные и восстановительной работе с детьми и взрослыми, вынужденными переселенцами и СЖО.

Ключевые слова: эмоции, художественное творчество, сублимация, мо​дификация, методика, арт-терапия, эмоциональный процесс, самоанализ, целенаправленное воздействие, рефлексия.

The article gives a generalized description of the role of art therapy as a way of healing through creative expression, expansion of the repertoire of adaptive and protective reactions of a person. Also, the peculiarities of using the technique «Bird in a Cave» and its modifications in psychocorrection and restorative work with children and adults, forced migrants and LWC are considered.

Key words: emotions, artistic creativity, sublimation, modification, technique, art therapy, emotional process, self-analysis, purposeful influence, reflection.

МОЖЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНИХ МЕТОДИК «ГРУПОВИЙ МАЛЮНОК ВУЛИЦІ З РОЗПОВІДДЮ» ТА «ПТАШКА В ПЕЧЕРІ»

 З ДІТЬМИ ТА ДОРОСЛИМИ ДЛЯ ПОДОЛАННЯ ВПЛИВУ ПСИХІЧНОЇ ТРАВМИ 

Касумова Ольга, 

практичний психолог ХЗОШ №52, керівник «ART-Kharkiv» та
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ВГО «Арт-терапевтична асоціація» (Харків);

Пономаренко Олена,
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Харківської області, член «ART-Kharkiv», 

член ВГО «Арт-терапевтична асоціація» (Харків)

У статті презентовано методичне підґрунтя застосування арт-терапії для подолання впливу психічної травми у дітей та дорослих, проаналізовано особливості застосування малювання та методик «Груповий ма​люнок вулиці з розповіддю» та «Пташка в печері», презентовано досвід використання її модифікованого варіанту, описано інструкцію до методики, детальний опис ходу заняття, орієнтовні запитання для обговорення учасниками групи.

Ключові слова: арт-терапія, травма, ресурс, арт-терапевтичне втручання, арт-терапевтична методика.

В статье представлена методическая основа применения арт-терапии для преодоления влияния психической травмы у детей и взрослых, проанализированы особенности применения рисования и методики «Групповой рисунок улицы с рассказом» и «Птичка в пещере», представлен опыт использования ее модифицированного варианта, описано инструкцию к методике, детальное описание хода занятия, ориентировочные вопросы для обсуждения участниками группы.

Ключевые слова: арт-терапия, травма, ресурс, арт-терапевтическое вме​шательство, арт-терапевтическая методика.

The article presents the methodical basis for the use of art therapy to overcome the impact of mental trauma in children and adults, features of the use of drawing and techniques «Group Street Story with a Story» and «Bird in the Cave» are analyzed, experience of their adaptation in work with children and adults is presented, describes the instruction to the methodo​logy, a detailed description of the course of the class, orientation questions for discussion by the group members.

Key words: art therapy, trauma, resource, art-therapeutic intervention, art-therapeutic technique.
спільний груповий малюнок
як варіант арт-соціометрії в підлітковій ГРУПІ
Луценко Олена, 

методист психологічної служби районного науково-

методичного центру управління освіти Подільської РДА, 
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ВГО «Арт-терапевтична асоціація» (Київ)
У статті описано результати використання арт-терапевтичної вправи «Світи», що є модифікацією методики «Каракулі» Д. Вінніккота, у гру​повій роботі з учнями 5-го класу в період адаптації до навчання в середній школі. Визначено переваги та недоліки застосування даної вправи для визначення статусу особистості в групі. Із недоліків основним є не​числове вираження результатів дослідження, що виключає мож​ливість їх порівняти. Дана вправа може застосовуватися лише для первинної діагностики соціальних стосунків в учнівській групі. Розглянуто особливості процесу взаємодії учасників в роботі над спільним малюнком. Зроблено висновок, що даний варіант методики доцільно застосовувати для зменшення емоційного напруження, налагодження контактів та оптимізації співпраці в групі.

Ключові слова: адаптація, соціометрія, спільний малюнок, арт-терапія.

В статье описаны результаты использования арт-терапевтического упра​жнения «Миры», которое является модификацией методики «Каракули» Д. Винниккота, в групповой работе с учащимися 5 класса в период адап​тации к обучению в средней школе. Определены преимущества и недостатки применения данного упражнения для определения статуса личности в группе. Из недостатков основным является нечисловое выражение результатов исследования, что исключает возможность их срав​нить. Данное упражнение может применяться только для первичной диагностики социальных отношений в ученической группе. Рассмотрены особенности процесса взаимодействия участников в работе над совместным рисунком. Сделан вывод, что данный вариант методики целесообразно применять для уменьшения эмоционального напряжения, налаживания контактов и оптимизации сотрудничества в группе.

Ключевые слова: адаптация, социометрия, совместный рисунок, арт-те​рапия.

The article describes the results of using the art-therapeutic exercise «Worlds», which is a modification of D. Winniccot`s «Scribbling» method, in group work with students of the 5th grade in the period of adaptation to secondary school. The advantages and disadvantages of using this exercise to determine the status of a person in a group are determined. Of the disadvantages, the non-numerical expression of the results of the study is the main one, which excludes the possibility of comparing them. This exercise can only be used for the initial diagnosis of social relations in the student group. The features of the process of interaction of participants in the work on joint drawing are considered. It is concluded that this variant of the methodology should be used to reduce emotional stress, to establish contacts and optimize cooperation in the group.

Key words: adaptation, sociometry, joint drawing, art therapy.
СОЦІАЛЬНА РОБОТА З ПСИХОТРАВМОЮ З ВИКОРИСТАННЯМ АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНИХ МЕТОДИК

Пензюр Ольга,

соціальний педагог БО «Киівське обласне відділення» 
БФ «СОС Дитяче містечко» (Бровари)

У статті розглядаються методики навчально-практичних тренінгів «По​долання психотравми: арт-терапія, альтернативні методи вирішення кон​фліктів, педагогічно-терапевтична підтримка у надзвичайному стані» на прикладі роботи центрів «Укріплення сімей» благодійної організації «Київське обласне відділення» БФ «СОС Дитяче містечко».

Ключові слова: соціальна робота, кейс-менеджер, сімейно-орієнтований підхід, криза, кризова інтервенція, психотравма, арт-терапевтичні методи.
В статье рассматриваются методики учебно-практических тренингов «Преодоление психотравмы: арт-терапия, альтернативные методы реше​ния конфликтов, педагогико-терапевтическая поддержка в чрезвычайном состоянии» на примере работы центров «Укрепление семей» благо​творительной организации «Киевское областное отделение» БФ «СОС Детский городок».

Ключевые слова: социальная работа, кейс-менеджер, семейно-ориенти​рованный подход, кризис, кризисная интервенция, психотравма, арт-те​рапевтические методы.
The methods of the educational-practical trainings of «Overcoming of psikhotravmy are examined in the article: art-therapy, alternative methods of decision of conflicts, pedagogiko-therapeutic support in the extraordinary being» in the example of work of centers «Family Strengthening» to eleemosynary organization the «Kiev regional branch» of BF «SOS Child’s Villages». 

Keywords: social work, keys-manager, domestic-oriented approach, crisis, crisis intervention, psikhotravma, art-therapeutic methods.
АРТ-ТЕРАПИЯ В РАБОТЕ С ЧУСТВАМИ И ЭМОЦИЯМИ
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В статье представлены практические разработки арт-терапевтических методик по преодолению кризисных состояний и постравматических проявлений на основе материала, предложенного немецкой организацией stART international. Описан опыт применения методик в работе с чувствами и эмоциями у детей и взрослых.

Ключевые слова: посттравматические реакции, арт-терапевтические методики, стабилизация, кризисное состояние, эмоциональная сфера.

У статті представлені практичні розробки арт-терапевтичних методик щодо подолання кризових станів і постравматичних проявів на основі матеріалу, запропонованого німецькою организацією stART international. Описано досвід застосування методик в роботі з почуттями та емоціями у дітей і дорослих.

Ключові слова: посттравматичні реакції, арт-терапевтичні методики, стабілізація, кризовий стан, емоційна сфера.
The article presents practical developments of art-therapeutic methods for overcoming crisis conditions and post-traumatic manifestations on the basis of the material proposed by the German stART international organization. Experience of application of techniques in work with feelings and emotions in children and adults is described.

Key words: posttraumatic reactions, art-therapeutic techniques, stabilization, crisis state, emotional sphere.
